

强动能 兴产业 优治理

高官寨街道三维驱动谱写高质量发展新篇章

通讯员 胡有燕

聚焦项目“强动能”，发展根基在攻坚与谋划中持续夯实

高官寨街道牢固树立“项目为王、落地为要”理念，以“在建项目全力保障、储备项目前瞻谋划、招引项目精准发力”的组合拳，牵引全域发展能级跃升，为长远发展注入澎湃而持久的动力。全力以赴保障在建项目，发展蓝图加速变现。街道建立全生命周期服务保障机制，推动关键工程取得决定性进展。交通枢纽能级实现新跨越：济滨高铁项目进入完工收尾阶段，其关键控制性工程黄河公铁两用特大桥全桥合龙贯通，标志着区域融入国家高铁干线网络取得重大突破；稼轩路正式通车，G308改扩建和G308连接线工程全面启动施工，稼轩西路项目服务保障工作扎实有序，一个内畅外联、互联互通的现代化交通体系正加速成型，区域发展的“骨架”愈发强健。产业提升基础更加坚实：2024年高标准农田建设示范项目于上半年竣工，农业生产条件显著改善；全方位推动新字硬质合金、绿色动力、初照环保等工业企业增资技改，全年入库技改项目4个，传统产业焕发新生机；新能源布局成效凸显，华电乡村振道路光伏项目带动付家村年增收20万元，投资500万元的章丘港光伏项目接近尾声，绿电经济效益逐步显现，储备的高速章丘北服务区光伏项目更预示着产业向绿色循环增值深度升级。

前瞻储备谋划筑基项目，未来发展潜力厚积。街道紧抓“十五五”规划窗口期，谋划实施一批打基础、利长远的关键项目。农业现代化底座持续加固：胡家岸灌区现代化改造工程完成前期谋划与方案报批，预计将全域提升农田灌溉保障能力；高标准农田建设示范项目覆盖摸排25个村，致力推动农业生产向便捷化、智慧化迈进；超长期特别国债支持的设施农业更新改造项目即将完成招投标，将有力推动农业设施转型升级。绿色循环发展路径清晰：世行贷款支持的黄河流域绿色循环乡村建设示范项目成功迎接世行专家考察并完成建设内容报批，旨在以片区化模式引领生产生活向绿色低碳循环升级。国土空间优化积蓄动能：高质量规划布局全域土地综合整治项目，积极对接省、区国企技术团队，加快方案编制，通过对零散低效地块的整合再利用，为中长期产业布局和高质量发展开拓新空间。

放大优势精准招引项目，产业生态在开放中优化。街道立足区位与产业优势，绘制招商图谱，开展精准招商。年初编制的招商手册成功吸引雨荷良品、漱玉甄选、通达新材料等18家优质企业注册落户，其中雨荷良品坚果加工存储、通达新材料技改等项目已实质性落地。重大项目引进取得突破：积极推动协鑫能科签订投资额约8.5亿元的电化学储能项目框架协议，项目建成后可释

砥砺奋进谋发展，实干笃行谱新篇。“十四五”以来，高官寨街道在区委、区政府的坚强领导下，牢牢把握高质量发展这一首要任务，坚持以党建为引领、以项目为引擎、以民生为根本，统筹推进产业发展、基层治理、乡村振兴等各项工作。在机遇与挑战中勇毅前行，于创新与实干中积厚成势，街道上下凝心聚力、攻坚克难，交出了一份动能充沛、成果丰硕、成色十足的发展答卷。



2025年高官寨甜瓜节现场。



放巨额新能源消纳空间，极大提升区域新能源装机规模与消纳能力。诸城中裕机电设备等项目也在积极对接落地中，新的经济增长点正加速孕育。

深耕产业“兴集群”，特色优势在融合与升级中全面彰显

高官寨街道坚持将特色产

业作为立街之本、强街之基，推动农业“甜蜜革命”与临港经济、新兴能源产业协同并进，构建多元发展、深度融合的现代产业体系。

“党建链”深度嵌入“产业链”，引领甜蜜产业全链革命。以“滨河瓜香党旗红”党建品牌为核

机制创新“三箭齐发”，激活内生动力。在经济运行上，创新“逐月分析、结果前置、精准调度”监测预警机制，实行“一指标一对策”，保障经济稳健增长。在环境管护上，探索“建体系、清底子、属地管、镇考核”新机制，压实村级责任，实现主干道“日产日清”，镇域面貌焕然一新。在力量统筹上，优化干部包联制度，推动全员下沉，在重点工作一线形成上下联动、齐抓共管的攻坚合力。

民生实事精准落地，幸福家园成色更足。街道坚持经济发展与民生改善同频共振。基础设施全面升级：总投资84万元的“幸福家园”工程圆满收官，投资220万元的“村企共建”及67.47万元的小型公益项目如期完成；新建“四好农村路”5.1公里，实施驻地亮化工程安装路灯147盏；东湖水库移民项目解决出行吃水难题；新黄、辛马社区污水处理站扩容投用，惠及7000余名群众。系列惠民项目累计投资1281万元，覆盖19个行政村，惠及群众3万余人。公共服务优化提升：改造新建4处党建小广场，修缮提升村级阵地；便民服务大厅获区级高度肯定；弱势群体帮扶救助工作持续开展，让政策温度可感可及。

守牢安全稳定底线，筑牢和谐发展屏障。社会治理效能持续提升，全年承办热线工单1566条，满意率与解决率均超96%，专项考核稳居前列。综治中心规范化建设与矛盾纠纷多元化解平台高效运行，中央及省级巡视交办问题全部办结，环保督察信访问题稳妥处理，全年无进京访和重大恶性案事件，社会大局和谐稳定。安全应急防线坚实，全年开展专项排查40余次，排查整改隐患超千条，企业自查整改隐患520余条，实现施工、燃气、消防等领域全年“零事故”，安全底线牢牢守住。

党建引领筑基固本，战斗堡垒坚强有力。扎实做好村“两委”换届前期准备，摸排后备力量93人；党支部标准化规范化建设深入推进；街道党校联合章丘港打造600平方米主阵地，章丘绿色动力公司入选市级党员干部教育精品教学点；创新“三资”监管、镇村面貌提升等机制，作风建设持续深化。党组织领办合作社、拓展光伏种养等多元产业成效显著，预计年底所有行政村集体收入超50万元，其中8个村超100万元，基层组织凝聚力和服务能力同步增强。

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。回顾过往，高官寨街道以奋斗为笔，以实干为墨，在高质量发展的画卷上留下了坚实足迹。展望“十五五”，街道将紧抓重大战略机遇，乘势而上，围绕“打造乡村振兴示范片区、临港产业集聚片区、和谐共治样板片区”的宏伟蓝图，持续深化“项目攻坚、产业升级、治理创新、党建统领、民生改善”的发展路径，奋力在新时代社会主义现代化强区建设中展现更大的“高官寨担当”，贡献更强的“高官寨力量”，共同续写更加灿烂辉煌的明天。

地，带动近8000农户。在“1266”工作思路下，产业形成育苗、种植、存储、加工、销售完整闭环，种植规模稳定在5万亩，年育苗能力超3亿株，全产业链产值达18亿元，“山东富硒甜瓜第一镇”实至名归。科技驱动成为核心引擎：伟丽种苗、东方骄子等龙头联合科研机构突破关键技术，自主培育20余个新品种，工厂化育苗达3亿株，部分品种亩效益翻番。品牌与市场双轮驱动：“高官寨甜瓜”获国家地理标志等荣誉，品牌价值凸显；官庄交易市场日吞吐量超500万斤，与美团优选、盒马鲜生共建“云端供应链”，实现24小时从田间到餐桌，重塑现代农业效率标杆。

“一节一晚”激活农文旅融合，文化IP赋能乡村振兴。连续举办十七届的甜瓜节已升级为融旅游观光、果蔬采摘、民俗体验于一体的综合性文化IP，年吸引超20家媒体聚焦，实现“甜瓜搭台、文化唱戏、旅游引流”。自2019年创设的“瓜乡村晚”坚持群众主体，五年累计1200余名志愿者参与，惠及群众超3万人次，成为凝聚乡风文明、展示农民风貌的固定文化主场，将节庆“流量”转化为乡村发展“留量”。

临港经济与新能源产业蓄势成峰，发展动能更加多元。依托小清河章丘港，成功引进物流、贸易及服务业企业7家，枢纽经济初现规模。同时，以光伏、储能为代表的新能源产业蓬勃发展，华电、章丘港光伏项目效益显现，协鑫电化学储能等重大项目落地储备。

创新治理“优环境”，善治根基在机制与实效中牢固筑就

高官寨街道坚持以机制创新破解治理难题，将党建引领贯穿于民生改善、社会稳定与基层建设的全过程，营造了安定和谐、充满活力的发展环境。